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bundeskanzleramt.gv.at 

Mag.a Ines Stilling 

Bundesministerin für Frauen, Familien und Jugend 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: BKA-353.130/0049-IIM/2019  

Wien, am 3. September 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 3. Juli 2019 

unter der Nr. 3844/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Wie teuer 

war das ‚Sparen im System‘ eigentlich?“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Fragen 1 bis 4 sowie 6 und 7: 

• Wie viele MitarbeiterInnen waren zum Zeitpunkt des Personalhöchststandes - inklusive allfäl-

liger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - im Kabinett Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss 

von ihrem Amtsantritt bis zu ihrem Ausscheiden aus der Regierung insgesamt beschäftigt 

(bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, Funktion, Beschäftigungszeitraum 

und Summe der Beschäftigten im Kabinett)? 

• Wie viele MitarbeiterInnen waren zum Stichtag ihres Ausscheidens aus der Regierung - inklu-

sive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - im Kabinett Mag. Dr. Juliane Bogner-

Strauss insgesamt beschäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, 

Funktion, Beschäftigungszeitraum und Summe der Beschäftigten im Kabinett)? 

• Wie viele Personen waren zum Zeitpunkt des Personalhöchststandes - inklusive allfälliger 

Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - im Kabinett Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss als Sek-
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retariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäf-

tigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Name, Funktion und Gesamt-

summe der als Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige 

Hilfskräfte im damaligen Kabinett zum genannten Zeitpunkt Beschäftigten)? 

• Wie viele Personen waren zum Stichtag ihres Ausscheidens aus der Regierung - inklusive all-

fälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - im Kabinett der ehemaligen Bundesministe-

rin Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss als Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, Kraftfahre-

rInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils 

nach Monat, Name, Funktion und Gesamtsumme der als Sekretariats-, Kanzlei und Schreib-

kräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte im damaligen Kabinett zum genannten 

Zeitpunkt Beschäftigten)? 

• Mit welchen LeihgeberInnen bestanden im Kabinett der ehemaligen Bundesministerin Mag. 

Dr. Juliane Bogner-Strauss von seinem Amtsantritt bis zu seinem Ausscheiden, Arbeitsleihver-

träge und für wie viele Personen? 

• Wurden über die Abgeltung der Personalkosten hinaus weitere Entgelte an die LeihgeberInnen 

entrichtet bzw. zahlten LeihgeberInnen (auf Grund einer entsprechenden Vereinbarung oder 

freiwillig) Gehaltsbestandteile für die an das der ehemaligen Bundesministerin Mag. Dr. Juli-

ane Bogner-Strauss entliehenen MitarbeiterInnen auf (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Name, Funktion, Vertrag, Leihgeberln sowie die etwaige Höhe der gefragten entstandenen 

Summe seit Amtsantritt bis zum Ausscheiden)? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2544/J vom 2. Jänner 2019 

durch meine Amtsvorgängerin verweisen. 

Zum Stichtag ihres Ausscheidens aus der Regierung am 3. Juni 2019 war Frau Mag.a Stephanie 

Lamezan-Salins nicht mehr im Kabinett meiner Amtsvorgängerin beschäftigt. 

Zu Frage 5: 

• Wie hoch war - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - die Gesamt-

summe der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerIn-

nen bzw. sonstige Hilfskräfte im Kabinett der ehemaligen Bundesministerin Mag. Dr. Juliane 

Bogner-Strauss vom Amtsantritt bis zum Ausscheiden aus der Regierung (bitte um Nennung 

der exakten, vollständigen Summe einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- und Reise-

kosten, Prämien oder sonstige außertourliche Zahlungen sowie eventuell anfallende weitere 

Personalkosten)? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 127/J vom 17. Jänner 2018, 

Nr. 490/J vom 15. März 2018, Nr. 1266/J vom 5. Juli 2018, Nr. 2116/J vom 25. Oktober 2018 und 

Nr. 2544/J vom 2. Jänner 2019 durch meine Amtsvorgängerin verweisen. 
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Im Jahr 2019 bis zum Ausscheiden aus der Regierung am 3. Juni 2019 betrug die Gesamtsumme 

der Personalkosten aus der Beschäftigung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinett 

meiner Amtsvorgängerin inklusive Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter, 

Kraftfahrer und sonstiger Hilfskräfte 490.090,79 Euro. 

Zu den Fragen 8, 9 und 18: 

• Welche externen Beratungsleistungen wurden seitens des Ressorts, im Zeitraum vom Amts-

antritt von Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss bis zum Ausscheiden aus der Regierung, in An-

spruch genommen (bitte um Aufschlüsselung jeweils nach „BeraterIn“, Beratungsleistung, 

Zweck der Inanspruchnahme der Leistung)? 

• Welche Kosten sind aus der etwaigen Inanspruchnahme externer Beratungsleistungen insge-

samt entstanden (bitte um Aufschlüsselung jeweils nach „BeraterIn“, Beratungsleistung, 

Zweck der Inanspruchnahme der Leistung sowie jeweils daraus entstandenen Kosten und Aus-

kunft darüber ob diese Kosten bereits in der "Gesamtsumme der Personalkosten" berücksich-

tigt sind)? 

• Wie hoch waren die Ausgaben seitens des Ressorts, im Zeitraum vom Amtsantritt von Mag. 

Dr. Juliane Bogner-Strauss bis zum Ausscheiden aus der Regierung, für externe Beratungsleis-

tungen wie Medientrainings, Coachings, PR- & Strategieberatung etc. (bitte Einzelaufschlüs-

selung nach beauftragtem Unternehmen, Kosten, Zweck und Umfang der Beratungsleis-

tung)? 

Für das Jahr 2018 darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2872/J vom 

18. Februar 2019 durch meine Amtsvorgängerin verweisen. 

Darüber hinaus wurden im Jahr 2019 bis 3. Juni 2019 folgende Beratungsleistungen beauftragt: 

Vertragspartner Leistung Entgelt in Euro inkl. USt 

EWC Edelweiss Consulting 
GmbH 

Österreichische Jugendstra-
tegie 2019 – Begleitung des 
Zielfindungsprozesses mit 
den Bundesministerien 

49.795,20 
(1. und 2. Rate) 

Walter Schwaiger Media   
Affairs 

Medienmarktanalyse 2019 
(Jänner bis Mai) 

19.152,00 

Bundesbeschaffung GmbH 
Vergabeverfahren zum 
6. Österreichischen Famili-
enbericht 

32.711,90 
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Zu den Fragen 10 bis 13: 

• Wie hoch war im Zeitraum vom Amtsantritt von Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss bis zum Aus-

scheiden aus der Regierung das Bruttomonatsgehalt des Generalsekretärs entsprechend der 

Bestimmungen des Budgetbegleitgesetzes 2018 – 2019 zuzüglich etwaiger Prämien bzw. 

sonstiger außertourlicher Zahlungen seit dem Regierungsantritt bis zum Misstrauensvotum 

(bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Bruttomonatsgehalt und Prämien 

bzw. sonstiger außertourlicher Zahlungen)? 

• Wie viele Personen waren zum Zeitpunkt des Personalhöchststandes insgesamt dem Büro des 

Generalsekretärs (inkl. aller Sekretariats-, Kanzlei und Schreib- und Hilfskräfte bzw. Kraftfah-

rerInnen; inkl. allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc.) zugeteilt (bitte um detail-

lierte Aufschlüsselung nach Namen, Funktion, Beschäftigungszeitraum und Aufgabenbe-

reich)? 

• Wie viele Personen waren zum Stichtag des Ausscheidens von Mag. Dr. Juliane Bogner-

Strauss aus der Regierung insgesamt dem Büro des Generalsekretärs (inkl. aller Sekretariats-, 

Kanzlei und Schreib- und Hilfskräfte bzw. KraftfahrerInnen; inkl. allfälliger Dienstzuteilungen 

für Projektarbeit etc.) zugeteilt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Namen, Funktion, 

Beschäftigungszeitraum und Aufgabenbereich)? 

• Welche Kosten sind für den Generalsekretär sowie seine MitarbeiterInnen (inkl. aller Sekreta-

riats-, Kanzlei und Schreib- und Hilfskräfte bzw. KraftfahrerInnen; inkl. allfälliger Dienstzutei-

lungen für Projektarbeit etc.) vom Amtsantritt der ehemaligen Bundesministerin Mag. Dr. Ju-

liane Bogner-Strauss bis zum Ausscheiden aus der Regierung angefallen (bitte um detaillierte 

Kostenaufstellung jeweils nach Monat, Funktion und Aufgabenbereich sowie Gesamtkosten)? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 3843/J vom 3. Juli 2019 durch 

die Bundeskanzlerin verweisen. 

Zu Frage 14 und 15: 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, Informationskam-

pagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts vom Amtsantritt der ehemaligen Bundesministe-

rin Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss bis zum Ausscheiden aus der Regierung? 

a. Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit, Informations-

kampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts? 

• Welche Agenturen wurden seitens des Ressorts, im Zeitraum vom Amtsantritt von Mag. Dr. 

Juliane Bogner-Strauss bis zum Ausscheiden aus der Regierung, mit Aufträgen im Zusammen-

hang mit Öffentlichkeitsarbeit betraut? 

a. Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte Aufschlüsselung je-

weils nach Agentur, „Projekt“ und Kosten sowie Auskunft darüber, ob diese Kosten bereits 

in den „Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen 

und Veranstaltungen“ berücksichtigt sind)? 
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Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1661/J vom 12. November 

2018 verweisen. Ergänzend dazu fand am 7. November 2018 in Wien der „Österreichische Ju-

gendpreis 2018“ statt, wo Kosten in Höhe von 26.470,79 Euro entstanden. Weiters fand am 

16. November 2018 die Veranstaltung „look! Frauen des Jahres“-Gala im Rathaus statt. Bei die-

ser Veranstaltung wurde ein fixes Pauschalentgelt in Höhe von 10.000,00 Euro (inkl. 20% Ust, 

inkl. 5% WA) vereinbart. Im Zeitraum vom 1. Jänner 2019 bis 3. Juni 2019 gab es folgende Ver-

anstaltungen: 

Datum Veranstaltung Ort 
Entgelt in Euro    

inkl. USt 

25. 4. 

Girls Day und Girls 

Day Mini Wien 1.740,00 

1. 5. Familienfest Wien 70.000,00 

25. bis 29. 5. 
Österreichischer 
Bundes-Jugendrede-
wettbewerb 2019 

Wien 55.854,29 

25. 6. 

Frauengesundheits-

dialog Wien 2.002,00 

Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2619/J vom 

15. Jänner 2019 durch meine Amtsvorgängerin verweisen, wobei anzumerken ist, dass hierbei 

noch Kosten von Veranstaltungen in Höhe von € 21.770,15 entstanden sind. 

Ich darf zudem auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2530/J vom 2. Jänner 

2019 durch meine Amtsvorgängerin verweisen. Darüber hinaus gab es im Zeitraum vom 1. Jän-

ner 2019 bis 3. Juni 2019 folgende Medienkooperationen und Inserate: 

Erscheinungs 
datum 

Medium Thema Entgelt in Euro inkl. USt 

7. 1. Kommunal 
Kampagne „Papa-Karenz. 
Eine Zeit, die nie wieder 
kommt“ 

1.826,32 

28. 2. Periskop 
Kampagne „Papa-Karenz. 
Eine Zeit, die nie wieder 
kommt“ 

4.498,20 

20. 5. 
Magazin der 
Schülerunion 

Inserat zum einheitlichen 
Jugendschutz 

1.000,00 
(keine USt)  
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Zu Frage 16: 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden seitens des 

Ressort, im Zeitraum vom Amtsantritt von Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauss bis zum Ausschei-

den aus der Regierung, veröffentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck der 

Publikation, Gesamtauflage, Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie Aus-

kunft darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeits-

arbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen“ berücksichtigt sind)? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2530/J vom 2. Jänner 2019 

durch meine Amtsvorgängerin verweisen. 

Darüber hinaus wurde im Zeitraum vom 1. Jänner bis 3. Juni 2019 der Druck folgender Print-

produkte in Auftrag gegeben: 

Vertragspartner Leistung Entgelt in Euro inkl. USt 

Bundesnetzwerk Österrei-
chische Jugendinfos 

Informationsbroschüre und 
Leporello „Jugendschutz“ 
1. Auflage 

7.213,80 

Druckerei Gugler GmbH 
Broschüre „FamilienGuide“ – 
Leistungen für Familien in 
Österreich 

1.399,85 

Stangl Druck „Mein Berufe ABC-Buch“ 2.677,20 

Zu Frage 17: 

• Welche weiteren Ausgaben für Öffentlichkeitsarbeit waren bereits in Umsetzung bzw. für das 

übrige Jahr 2019 geplant (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck, Kostenschätzung, 

Medien)? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2530/J vom 2. Jänner 2019 

durch meine Amtsvorgängerin verweisen. 

Folgende weitere Ausgaben für Öffentlichkeitsarbeit waren bereits in Umsetzung bzw. sind für 

das übrige Jahr 2019 geplant: 

Vertragspartner Leistung Entgelt in Euro inkl. USt 

Bundesnetzwerk Österrei-
chische Jugendinfos 

Informationsbroschüre und 
Leporello „Jugendschutz“ 
2. Auflage 

10.286,20 
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Österr. Institut für ange-
wandte Telekommunikation 

Überarbeitung und Nachdruck 
der Broschüre „Medien in der 
Familie 

3.960,00 

Media Guide GmbH 
Inserat und Advertorial in der 
Broschüre Baby Guide 

6.000,00 

 

 

 

Mag.a Ines Stilling 
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